Suureyhtalot

FY1 kpl 3 (mittausvirhe kpl:sta 2)



Mittaustulos ja virhe

Mitatun suureen arvo ilmoitetaan muodossa

i e DAY 4

missd x,, on mittaustulos ja Ax on (absoluuttinen) virhe.

' ) Ax
Suhteellinen virhe on —.
Xm



Mittaussarja

Kun mittaus toistetaan useasti, voidaan sen tuloksena kayttda yksittdisten
mittaustulosten keskiarvoa.

Mittausvirhe voidaan arvioida monella tavalla:

Xmax —Xmin
2

1. Vaihteluvadlin puolikas: Ax =

2. Keskipoikkeama:
1. Lasketaan jokaisen mittaustuloksen poikkeama keskiarvosta eli Ax;

2. Mittausvirhe on poikkeamien itseisarvojen keskiarvo



SI-jdrjestelma

¢ Maailmanlaajuinen yhtendinen yksikkojarjestelma
& Perussuureet: estm. massa, pituus, aika, ...

& Jokaisella oma perusyksikkonsa (kilogramma, metri, sekunti,...)
¢ Johdannaissuureet mdaaritellidn muiden suureiden avulla

& Esim. nopeus, voima, paino

¢ Johdannaisyksikot johdetaan suureen maaritelman avulla (esim. [v] = [s]/[¢])



Tehtdvien ratkaiseminen

Merkitse laskun alkuun tehtavdssa annetut alkuarvot
Ratkaise kysytty suure suureyhtadlosta
Syjoita tunnetut arvot suureyhtdloon (muista yksikot!)

Kayta laskujen valivaiheissa muutamaa merkitsevid numeroa enemman
kuin lopputuloksessa

Tarkista, ettd saman suureen yksikot ovat samat

Ilmoita vastaus yksikkdineen oikealla tarkkuudella



Lopputuloksen 1lmoittaminen

& Kerto- tai jakolasku = merkitsevit numerot

& Vastauksessa yhtd monta merkitsevdd numeroa kuin siind lahtdarvossa, jossa
merkitsevid numeroita on vahiten.

& Yhteen- tai vihennyslasku = desimaalit

& Vastauksessa yhtd monta desimaalia kuin siind ldhtdarvossa, jossa desimaaleja
on vahiten.
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Kymmenpotenssimuoto

Kerrannaisyksikoiden etuliitteet

Nimi Tunnus Kerroin Suuruus

tera 1012 1 000 000 000 000
giga 10° 1 000 000 000
mega 10¢° 1000 000

kilo 103 1000

milli 10-3 0,001

mikro 106 0,000 001

nano 10-° 0,000 000 001
piko 10-12 0,000 000 000 001
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Y ksikkOmuunnokset

Laskuissa on usein tarpeen kayttaa SI-
jarjestelman mukaisia yksikoita.

Esim. 1 m?2 = 100 dm?2 = 10000 cm?

(pinta-alan suhdeluku 100)

11=1dm?; 1m3=1000dm3= 10001

(tilavuuden suhdeluku 1000)



ESIM . Vedenkestiimen teho on 1,6 kW jo\ sem  AVastuks en
lopi kmlkee 6,48 A sihkéwinrtn. Laske keithmen
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